Liebe Mitchrist*en und Mitarbeitenden in unseren Kirchengemeinden,

wir möchten, dass Kinder und Jugendliche in allen Bereichen unserer Gemeindearbeit positive Glaubens- und Gemeinschaftserfahrungen machen und sich wohl fühlen. 
Das im Dezember 2023 veröffentlichte Schutzkonzept (1) des Seelsorgebereichs Swisttal soll dazu beitragen, dass Kinder und Jugendliche in unserer Gemeinde vor sexueller Gewalt und Belästigung geschützt werden. Haupt- und ehrenamtliche Mitarbeitende achten darauf, dass sich die Kinder und Jugendlichen bei den Veranstaltungen und Angeboten der Gemeinde frei bewegen und Kirche mitgestalten können. Durch einen offenen Umgang mit dem Thema sexuelle Gewalt, Belästigungen und Übergriffe wollen wir eine Kultur der Achtsamkeit, des Respekts und des Hinschauens schaffen, um Grenzverletzungen wahrzunehmen, anzusprechen und ggf. zu verfolgen.
Wie beugt das Erzbistum Köln in unseren Gemeinden sexualisierter Gewalt vor? Prävention ist das wichtigste Mittel, sexualisierte Gewalt vorzubeugen. Ziel der Präventionsarbeit in unseren Gemeinden ist die Sensibilität für sexualisierte Gewalt zu erhöhen und eine Kultur des achtsamen Umgangs zu fördern. Das trägt dazu bei, vor allem Kinder, Jugendliche und schutz- oder hilfebedürftige Erwachsene vor sexualisierter Gewalt zu schützen. Alle Maßnahmen der Präventionsarbeit werden in der Rahmenordnung (2) „Prävention gegen sexualisierte Gewalt an Minderjährigen und erwachsenen Schutzbefohlenen“ aufgeführt. Die Rahmenordnung der Prävention gegen sexualisierte Gewalt ist seit 2020 bindend. Am 1. Mai 2022 trat die neue Präventionsordnung für alle fünf Diözesen in Kraft. Die Präventionsordnung gilt ausnahmslos für alle kirchlichen Einrichtungen, in denen sich Kinder und Jugendliche aufhalten – Spielgruppen, Kindertagesstätten, Schulen, Jugendverbände, Kirchengemeinden, Bildungseinrichtungen, Tagungshäuser, Einrichtungen der Jugendhilfe, Beratungsstellen. Ebenso gilt die Ordnung für alle kirchlichen Einrichtungen, in denen sich schutz- oder hilfebedürftige Erwachsene aufhalten – also Einrichtungen der Alten-, Behinderten- und Gesundheitshilfe. 
Unsere haupt- und ehrenamtlichen Mitarbeiter* müssen vor Antritt ihrer Mitarbeit in unseren Gemeinden eine Präventionsschulung absolvieren, in der sie für das Thema sensibilisiert werden und sie in ihrer Arbeit Handlungssicherheit vermittelt bekommen. Mögliche Grenzverletzungen und Übergriffe können sie so schneller erkennen und stoppen. Gleichzeitig wird die Selbstreflexion hinsichtlich eines achtsamen und wertschätzenden Umgangs mit den anvertrauten Kindern und Jugendlichen gefördert. Präventionsschulungen werden von qualifizierten Referent*en mit Abschluss eines Zertifikates durchgeführt. Außerdem sind die Schulungen in allen Ausbildungsgängen für Priester, Diakone, Pastorale Dienste, den gesamten Erziehungsbereich sowie in den Weiterbildungen für Jugendleiterinnen und -leiter integriert. Nach fünf Jahren finden Vertiefungsschulungen statt.  
Wenn du dich belästigt fühlst
oder wenn du von sexueller Gewalt oder Belästigung hörst,
dann hab den Mut und sprich darüber!
Mündliche und schriftliche Beschwerden über Grenzverletzungen und sexualisierte Gewalt können in unserem Seelsorgebereich auf vielfältige Weise geäußert werden und werden vertraulich behandelt.

Aktuelle Ansprechpersonen:

Seelsorgebereich Swisttal


Kaplan Pater Gregor Krezel / Kaplan / Präventionsfachkraft
Toniusplatz 5, 53913 Swisttal-Buschhoven,  
Telefon: 0171 5435551
[bookmark: _GoBack]E-Mail: gregor.krezel@erzbistum-koeln.de 

Ingeborg Rathofer / Pastoralreferentin / Präventionsbeauftragte
Toniusplatz 5, 53913 Swisttal-Buschhoven,
Telefon: 0151 54982030
E-Mail: ingeborg.rathofer@erzbistum-koeln.de

Pater Marek Madej / Pfarrverweser
Toniusplatz 5, Swisttal-Buschhoven 
Telefon: 0171 5435707
E-Mail: marek.madej@erzbistum-koeln.de 
  
Beschwerdeformular (auch anonym nutzbar): 
Homepage: www.katholisch-in-swisttal.de / Link: Institutionelles Schutzkonzept 

Erzbistum Köln: Stabsstelle Prävention / Intervention / Aufarbeitung 

www.erzbistum-koeln.de/achtsam-handeln 
www.erzbistum-koeln.de/praevention
www.erzbistum-koeln.de/intervenion 
www.erzbistum-koeln.de/aufarbeitung

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
(1) Schutzkonzept im Kirchengemeindeverband Swisttal
Infos unter: www.katholisch-in-swisttal.de / Link: Institutionelles Schutzkonzept; Aushänge; Pfarrnachrichten;  

(2) https://www.erzbistum-koeln.de/export/sites/ebkportal/rat_und_hilfe/sexualisierte-gewalt/.content/.galleries/praevention-downloads/rahmenordnung-praevention-2020.pdf;
